

宁波市教育局发通知要求 做好春节和寒假校园安全工作

商报讯 (薛丛川 郭雨帆) 日前, 宁波市教育局发出通知要求全市各地各校切实做好春节和寒假期间校园安全工作, 确保师生生命和财产安全, 切实保障广大师生过一个平安祥和的新年。

通知要求, 寒假放假前, 各级各类学校要对校园安全进行一次全面检查, 对查出的安全隐患, 迅速予以整改。对一些安全隐患特别是校舍安全、线路老化、食堂油烟机(烟道)、现有技防设

施的问题和现有安全管理的漏洞, 利用假期切实做好整改。寒假期间, 要加强校园安全巡查, 切实保障学校财产安全, 严防因燃放烟花爆竹、违章用电等引发火灾。积极配合有关部门做好学生春运工作, 保证学生安全顺利返乡返校。安排好假期留校学生的日常管理与生活关爱。要安排好假期留校学生特别是内地民族班留校学生的生活和管理。注意多途径与学生的联系, 关注学生情况和动

态, 做到学生放假, 关爱不停歇, 安全管理不间断。

各级各类学校要利用休学式等时机加强学生假期安全教育, 印发切合实际的《告家长书》, 重点做好学生假期出行交通安全、日常饮食安全、燃放烟花爆竹安全、防煤气中毒、防溺水以及在极端恶劣天气条件下的防冻、防滑、防意外伤害和人员密集场所安全等方面的教育工作, 切实提升学生安全意识和自护自救能力。加大对流感特别是H7N9禽

流感防控知识的宣传, 告诫学生不直接接触禽类, 勤洗手, 多开窗通风, 增强学生的自我防范意识。加强体育锻炼, 增强抗病能力。如有发热等流感症状, 及时就诊。

各地各校要高度重视寒假期间值班工作, 严格执行24小时值班制度, 做到职责到位, 联络畅通。遇有突发事件, 按相关规定立即启动应急预案及时进行妥善处置。重要情况和重要信息要及时准确上报当地政府和上级教育行政主管部门。

女儿打针的间隙还不落下学生作业

象山一女教师被网友盛赞负责任



近日, 在象山教育局新浪官方微博(@宁波象山教育)上的一则帖子, 引发了网友们的热烈讨论。照片上, 一对母女坐在医院输液室的角落, 女儿挂着点滴, 妈妈显然是一位老师, 她的手上拿着一摞厚厚的试卷, 正在低头认真的批改。

女儿打针的间隙还不落下学生的作业, 这一举动在微博迅速传开后, 广大网民纷纷夸赞: 这位老师真负责。

薛丛川 姚翔 董小滋

陪女儿打针的时间浪费掉实在可惜

发帖人这样写道: 哪怕女儿打针的间隙你还不落下学生的作业, 因为你有一个光荣的名字——人民教师, 向美丽的人民教师致敬!

网友们纷纷跟帖, 对这个称职的妈妈和负责的老师连连竖起大拇指。

网友“@悠然拂尘”说, 做老师真不容易, 要对学生负责, 做父母也不容易, 要对子女负责, 二者合一那就更不容易了, 向老师致敬!

网友“@静品一生”说, 原来老师这样辛苦, 好老师, 向您竖起大拇指! 这样的老师应该让更多的人认识。

这位陪女儿看病也不忘工作的老师是象山县实验小学508班的班主任周喜琴。说起微博上的一幕, 她略带羞涩地向记者解释道: “那天是周一, 因为老公出差, 女儿去医院只能我陪着。但当天的试卷我必须改完, 我觉得陪女儿的这两个小时浪费掉实在可惜, 就将试卷也一起带去了。”她说, 在教师队伍中像这样的事情比比皆是, 自己在没有什么值得宣扬的地方, 对于网友们的高度评价也深觉抬爱。

管理班级有一套 自创轮流日记

记者随后走访了周老师所在的象山县实验小学, 学校校长提起周喜琴是一脸的骄傲。“周老师不仅工作认真负责, 管理起班级来也是很有一套, 自创了一种‘轮流日记’, 很对学生胃口, 收到了很不错的效果呢!”

“从二年级开始, 我发现班上有个孩子总是一副心事重重的样子, 我很想帮助他, 但不知道他有什么事, 也不知该怎么开口。后来我想了一个办法。”周老师的办法很简单, 却很有趣。她给每个学生准备了一本日记本, 让学生轮流写日记, 每周一次。

这个“轮流日记”让学生们对写作热情高涨, 每个轮到的学生都认真地写, 对他们

来说, 这个日记不仅自己能看到, 老师能看到, 关键其他同学也能看到, 写作积极性大增。写完后, 翻翻前面同学的日记, 既是一种学习又是一种拜读。很多家长也发现, 本来一写作文就头疼的孩子忽然变得勤快起来。

“轮流日记”除了是学生表达情感的公众平台, 还是周老师深入了解学生的有效途径。“学生们很爱将生活上、学习中遇到的大事小事都写进日记, 有时候, 学生们还会将没有解开的生生矛盾、师生矛盾等都一股脑地写出来, 这让我能在第一时间掌握他们的最新动态, 也分享了他们之间的小秘密, 同时, 在做相关调解工作时也能权衡两边, 公平对待每一个学生。”

每过一段时间, 周老师就将所有的“轮流日记”都收上来, 再打乱顺序发给学生, 让学生相互传阅、翻看。三年的实践下来, 学生们通过写“轮流日记”大大提高了写作水平, 写作的劲头也比以前更足了。

负责的老师培育出友爱的学生

教育是相互的, 有高度负责、以身作则的老师, 就自然会有一群热爱学习、团结互助的学生。

上学期的一天, 当周老师正在为如何安排一个学习习惯较差的男生的座位而发愁时, 一个平时乖巧的女学生走进了她的办公室。

“周老师, 我想和‘昊昊’做同桌, 这样我就可以帮助他了。”后来, 这位女生果然每天认真辅导这个男生, 放学还给男生“开小灶”, 给他报听写、督促他背书, 几乎天天等到四点才回家。

这位女孩高度负责的态度感染了班上所有的同学, 大家纷纷效仿她的做法, 在自己能力范围内结对基础差的同学, 相互帮助。那学期末, 那个男生平时只能考30多分的情况下第一次考了70多分的成绩。而女孩子被全票当选为该年度的“三好学生”。

“在我的班里, 像这样的例子还有很多。我和我的学生每天都在一起进步, 有时候我在教他们, 有时候则是他们在教我这个老师。”周喜琴说。

英国中小学校长考察宁波二中

商报讯 (潘旭红) 日前, 英国中小学校长考察团一行28人到宁波二中访问考察。考察团此行主要就“数学和科学学科国际调研项目”进行实地调研。

全体考察团成员通过随堂听课、与任课教师对话、随机访问学生等方式探讨中西方数学教学差异, 并表示将把考察内容形成报告, 呈交英国教育部, 为英国中小学数学教育提供参考。考察团成员还听取了宁波二中学校介绍, 参

了校园、学生迎新书画作品展和航模陈列室等, 对宁波二中优美的校园环境、学生扎实的文化基础和优异的科技体育教学成果表示赞叹。

据悉, 数学及科学学科国际调研项目是由英国国家教育部全程赞助的国际性高端交流项目。该项目由英国国家校长领导力学院、教学一线学校和主题专家共同完成, 意在通过有效的实地考察和交流, 促进和改善英国各所学校数学和科学学科的教学质量。

乐做春运志愿者

临近春节, 镇海职教中心电大14春汽车运用技术班的52名学生主动放弃寒假休息时间, 走到春运最繁忙的宁波火车站旁的10个公交始发站, 为过往旅客提供志愿服务, 受到市民的赞誉。

电大汽运班的同学每2人一组, 在每天下午1点到4点客流量最大的时间, 做志愿者服务。上岗之前, 他们详细了解火车站的公交分布, 为乘客换乘咨询做好准备。他们指挥公交车停靠, 组织乘客有序排队候车、上车, 帮助乘客提行李, 解答乘客问路等咨询, 忙得不亦乐乎。

有一位老奶奶误乘车到南站, 已身无分文, 又不知道自己该坐哪一路车回家。正当老人无奈之际, 志愿者俞可可、干挺、傅婷婷等同学来到她身边, 通过详细询问, 终于了解到这位老人的家住在白沙菜场旁, 最后帮助老人坐上了380路车, 班长周润雷还帮她付了两元车费, 副班长徐宁宁再三叮嘱司机到站时提醒老人下车。在那里, 类似这样的事情经常碰到。虽然冒着寒风, 可志愿者们总是积极帮助: “能把这些旅客尽早送回家, 再苦也是快乐的。”

包晓明 文/摄



品传统美食 享传统文化



在寒假来临前夕, 鄞州高级中学举行了第三届传统文化节, 内容包括古典诗歌朗诵比赛、宁波非物质文化遗产展示、中国古典音乐会等十几项活动。图为昨天下午在学校一楼和二楼餐厅举行的以班级为单位的传统美食大赛场景。

薛丛川 麻万学 摄